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ΕΛΕΓΚΤΙΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
 

Η Ψ ΗΦΙΑ ΚΗ  ΕΦΗΜ ΕΡΙΔΑ  ΤΟΥ 
Α ΝΩΤΑ ΤΟΥ ΔΗΜ ΟΣΙ ΟΝ ΟΜ ΙΚΟΥ 

ΔΙ ΚΑ ΣΤΗ ΡΙ ΟΥ  

 

 

 

 

 

 

 
 

  Ολομέλεια ΕλΣυν 
Αρχή της 

Αναλογικότητας  
 
-------------- 599/2021 ------------- 
 
Καταλογισμός  υπαλλήλου νομικού 

προσώπου δημοσίου δικαίου 

(νοσοκομείου) εξαιτίας 

αναδρομικής ανάκλησης του 

διορισμού του λόγω παραποίησης 

του βαθμού πτυχίου του (άρθρο 33 

παρ.1 περ. β) του ν. 2362/1995). Το 

Ελεγκτικό Συνέδριο δικάζον 

αναιρετικώς και εντός των ορίων 

του αναιρετικού ελέγχου, σταθμίζει 

αν το ποσό του επίδικου 

καταλογισμού, που είχε ήδη μειωθεί 

από το Τμήμα, είναι συμβατό με τις 

συνταγματικές αρχές της 

αναλογικότητας, της δίκαιης 

ισορροπίας και του κοινωνικού 

κράτους δικαίου, λαμβάνοντας 

υπόψη τα ειδικότερα δεδομένα της 

υπόθεσης. Το Τμήμα είχε μειώσει το 

ποσό του καταλογισμού από τις 

170.000 ευρώ στις 50.000, η 

Ολομέλεια το μηδένισε. 

 

 

Η Απόφαση ΕΔΩ 

 

 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
Στιγμιότυπο από τη συνέντευξη του Προέδρου κυρίου Ιωάννη Σαρμά στη δημοσιογράφο κυρία Ιωάννα 
Μάνδρου στο πλαίσιο του Οικονομικού Φόρουμ των Δελφών VI  

Οικονομικό Φόρουμ των 

Δελφών 2021 
Συνέντευξη του Προέδρου  
--------ΣΤΗΝ ΙΩΑΝΝΑ ΜΑΝΔΡΟΥ 

 

 

 

 
προβλήματα που εμποδίζουν τη 

χρηματοδότηση της πραγματικής 

οικονομίας από τις τράπεζες. 

Περαιτέρω, αναφέρθηκε στις 

συνταξιοδοτικές υποθέσεις που 

εκκρεμούν στο Δικαστήριο. Τέλος, 

προκειμένου να επιταχυνθεί η 

απονομή της δικαιοσύνης, τόνισε ότι η 

μάχη πρέπει να δοθεί σε δύο επίπεδα, 

πρώτον, τη νομοθέτηση σχετικά με το 

ουσιαστικό δικαίωμα που  

κρίθηκε ότι επλήγη από 

αντισυνταγματική ρύθμιση και, 

δεύτερον, τις νομοθετικές 

παρεμβάσεις στη Δικονομία, η οποία 

πρέπει να προσαρμόζεται και να 

παρέχει τα κατάλληλα ένδικα 

βοηθήματα ή μέσα για την ταχεία 

απονομή της δικαιοσύνης. 

 

Μπορείτε να παρακολουθήσετε τη 

συνέντευξη ΕΔΩ 

 

Στις 12 Μαΐου 2021, ο Πρόεδρος του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου κύριος Ιωάννης 

Σαρμάς συμμετείχε στο Οικονομικό Φόρουμ 

των Δελφών και αναφέρθηκε στη συμβολή 

του Δικαστηρίου στον εκσυγχρονισμό του 

κράτους, της δημόσιας διοίκησης, τον έλεγχο 

των δημοσίων δαπανών και την απονομή της 

δικαιοσύνης.  

Συγκεκριμένα ο Πρόεδρος του Ανωτάτου 

Δημοσιονομικού Δικαστηρίου αναφέρθηκε 

στις συμβάσεις του Ταμείου Ανάκαμψης 

συνολικού ποσού 18 δις ευρώ που 

αναμένεται να υποστούν τον έλεγχο του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, στους ελέγχους που 

διενεργούνται το τρέχον έτος προς 

εντοπισμό συστημικών παθογενειών στη 

δημόσια διαχείριση, με τη διαπίστωση των 

αιτίων και τη διατύπωση συστάσεων ώστε 

να θεραπευτούν οι παθογένειες και ιδίως 

στον έλεγχο για τα 

 

 

https://www.elsyn.gr/sites/default/files/0599.pdf
https://www.youtube.com/watch?v=6DJABhNZakM
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Προσυμβατικός Έλεγχος 

Απόφαση Εβδόμου 

Τμήματος ΕλΣυν  
 
----------- 497/2021 ----------- 
 

Χρηματοδοτική  μίσθωση: Έννοια 

εναλλακτικής προσφοράς στις 

δημόσιες συμβάσεις προμηθειών 

έλεγχος συμμόρφωσης των 

προσφερόμενων λεωφορείων προς 

τις τεθείσες με τη Διακήρυξη τεχνικές 

προδιαγραφές. 

 

Η Απόφαση ΕΔΩ 

 

 
 

Πράξη Ζ’ Κλιμακίου  

ΕλΣυν  
 
----------- 148/2021 ----------- 
 

Υπάγονται στον προσυμβατικό έλεγχο 
του Κλιμακίου συμβάσεις της ΕΤ.Α.Δ. 
Α.Ε. για την αξιοποίηση των 
περιουσιακών της στοιχείων με 
τίμημα άνω των 500.000 ευρώ, πλην 
της διάθεσης μετοχών ή κινητών 
αξιών εισηγμένων σε Οργανωμένη 
Αγορά. Απαραδέκτως εισάγεται η 
εκμίσθωση χώρων χιονοδρομικού 
κέντρου με τίμημα μικρότερο του ως 
άνω ποσού. 
 

Η Απόφαση ΕΔΩ 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο αποτελεί το Ανώτατο Δημοσιονομικό Δικαστήριο της χώρας και το μοναδικό εξωτερικό ελεγκτή του 
κράτους.  

 

Έλεγχοι Συστημάτων 

Εσωτερικού Ελέγχου  
από το Ελεγκτικό Συνέδριο 

 

---------ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

 
Νέο σύγχρονο είδος ελέγχου καθιερώνεται με 
κανονιστική απόφαση του Ελεγκτικού Συνεδρίου 
στα διαχειριστικά συστήματα των φορέων που 
ελέγχονται από αυτό. Με την ΦΓ8/55081 Απόφαση 
της Ολομέλειας του Δικαστηρίου, η οποία 
δημοσιεύθηκε στο Φύλλο της Εφημερίδας της 
Κυβερνήσεως (B’ 4938 / 9-11-2020), εξειδικεύονται 
οι διαδικασίες σύμφωνα τις οποίες θα ελέγχεται η 
ύπαρξη, η λειτουργία και η αποτελεσματικότητα 
του Συστήματος Εσωτερικού Ελέγχου στους φορείς 
που υπάγονται στην ελεγκτική δικαιοδοσία του 
Ανωτάτου Δημοσιονομικού Δικαστηρίου της χώρας. 
Πρόκειται για ένα σύγχρονο και αποτελεσματικό 
εργαλείο δημοσιονομικού 

 

 

ελέγχου που διατίθεται πλέον στους 
δικαστικούς λειτουργούς και στους ελεγκτές 
του Ελεγκτικού Συνεδρίου σε όλη την 
Επικράτεια, με το οποίο επιτυγχάνεται η 
καθημερινή παρακολούθηση της διαχείρισης 
του ελεγχόμενου φορέα, η δυνατότητα 
άσκησης προληπτικού ελέγχου, η 
καταλογιστική αρμοδιότητα.  
Βασίζεται στην πλέον προχωρημένη διεθνώς 
αντίληψη περί του δημοσιονομικού ελέγχου 
μέσω της στόχευσης των ελεγκτικών 
δραστηριοτήτων σε προηγούμενη ανάλυση 
κινδύνων, της θέσπισης δικλίδων αποτροπής 
των κινδύνων, της διάκρισης ενδογενούς 
ελέγχου από δραστηριότητες εσωτερικού 
ελεγκτή, του ολοκληρωμένου συστήματος 
εσωτερικού ελέγχου. 
 
Δείτε την Απόφαση ΕΔΩ 

 

 

Το Ελεγκτικό Συνέδριο, δημιούργημα του 

Ιωάννη Καποδίστρια 
Διαδικτυακή Εκδήλωση για τα 200 χρόνια από την Επανάσταση 

 

στοιχεία, που μαρτυρούν ότι το Ελεγκτικό 

Συνέδριο, εκ των μακροβιότερων θεσμών 

του σύγχρονου Ελληνικού Κράτους, αποτελεί 

μεταρρύθμιση του Λογιστικού και Ελεγκτικού 

Συμβουλίου, δημιουργήματος της 

Καποδιστριακής Πολιτείας. Με συντονιστή 

τον Πρόεδρο του Ελεγκτικού Συνεδρίου 

κύριο Ιωάννη Σαρμά, οι προσκεκλημένοι 

ομιλητές, Θεόδωρος Δεβενές και Ιωάννα 

Τετώρου, ανέλυσαν τη δράση του Λογιστικού 

και Ελεγκτικού Συμβουλίου, το οποίο 

συστάθηκε το 1829 και στη συνέχεια 

ανέδειξαν τη σύνδεσή του με το μετέπειτα 

ανασυσταθέν Ελεγκτικό Συνέδριο, του 1833, 

αλλά και με τον θεσμό όπως τον γνωρίζουμε 

σήμερα.  

Η εκδήλωση έχει αναρτηθεί στο κανάλι 

Youtube του Ελεγκτικού Συνεδρίου. 
 
 Μπορείτε να την παρακολουθήσετε ΕΔΩ 

 

 

 

 

 
Με αφορμή την Εθνική Επέτειο για τα 200 έτη από 

την έναρξη της Επανάστασης του 1821, την Τρίτη, 

23 Μαρτίου, σε διαδικτυακή εκδήλωση που 

διοργανώθηκε στο Ελεγκτικό Συνέδριο, 

παρουσιάστηκαν για πρώτη φορά ιστορικά  
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https://www.elsyn.gr/sites/default/files/497_2021.pdf
https://www.elsyn.gr/sites/default/files/%CE%96%20%CE%9A%CE%BB%CE%B9%CE%BC%CE%AC%CE%BA%CE%B9%CE%BF%20148.2021.pdf
https://www.elsyn.gr/sites/default/files/book_files/%CE%A6%CE%95%CE%9A_4938_%CE%92_9_11_2020.pdf
https://www.youtube.com/channel/UCCV2-H4Xbq7TblOnE7uwoug
https://www.youtube.com/watch?v=vclt_9-r-jc
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Η κεντρική είσοδος του Ελεγκτικού Συνεδρίου. Το άγαλμα της δικαοσύνης που κοσμεί τον προαύλιο χώρο του, δωρεά του Ιάκωβου Τσούνη «εις έκφρασιν σεβασμού δια το τιτάνιον 
έργον του Ελεγκτικού Συνεδρίου».  

Χάρτης Δεοντολογίας 
των Δικαστικών λειτουργών του Ελεγκτικού Συνεδρίου  
-------------- ΑΠΟΦΑΣΗ ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ 

 

Δημοσιεύθηκε στο Φύλλο Εφημερίδας της Κυβερνήσεως (B’ 4942/9-11-

2020), η Απόφαση ΦΓ8/55595 της Ολομέλειας του Ελεγκτικού Συνεδρίου, 

με την οποία θεσπίζεται για πρώτη φορά με τον πλέον επίσημο τρόπο, 

Χάρτης Δεοντολογίας των Δικαστικών Λειτουργών του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου.  

Μια σημαντική καινοτομία για τη Δικαιοσύνη, καθώς πρόκειται για το 

πρώτο Δικαστήριο της χώρας που λαμβάνει αντίστοιχη απόφαση, η οποία 

προήλθε ύστερα από μελέτες και εισηγήσεις ανωτάτων στελεχών και 

φορέων, όπως ο Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου κ. Ιωάννης Σαρμάς, 

ομάδα δικαστικών λειτουργών υπό την προεδρία της Αντιπροέδρου κ. 

Μαρίας Βλαχάκη, το Διοικητικό Συμβούλιο της Ένωσης Δικαστικών 

Λειτουργών του Ελεγκτικού Συνεδρίου, ο Επίτροπος Επικρατείας του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου, ο Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών.  

Ο Χάρτης Δεοντολογίας είναι πρωτότυπο ελληνικό κείμενο, 

 
 

 

 

 

 

εκπονήθηκε όμως λαμβάνοντας υπόψη την παγκοσμίως πλέον, 

τηρούμενη καλή πρακτική ομοειδών με το Ελεγκτικό Συνέδριο 

δικαιοδοτικών θεσμών, σύμφωνα με τις διεθνείς Αρχές της 

Μπανγκαλόρε για τη δικαστική δεοντολογία (The Bangalore 

Principles of Judicial Conduct), που συντάχθηκαν από ομάδα 

εργασίας του ΟΗΕ, όπως αναθεωρήθηκαν το 2002 στη Χάγη και 

υιοθετήθηκαν από το γνωμοδοτικό Συμβούλιο των Ευρωπαίων 

Δικαστών. 

Με το Χάρτη Δεοντολογίας, δεν θεσπίζονται κανόνες δικαίου, 

ούτε εισάγονται υποχρεώσεις ή αναγνωρίζονται δικαιώματα, 

αλλά καταγράφονται διαπιστώσεις περί των αξιών και αρχών 

που διέπουν τη συμπεριφορά των δικαστικών λειτουργών, 

διακηρύσσονται οι αξίες και αρχές αυτές στην κοινωνία και 

διατυπώνονται κατευθύνσεις απευθυνόμενες στους δικαστικούς 

λειτουργούς προς επίλυση διλημμάτων τους αναφορικά με τον 

σεβασμό των αξιών και αρχών αυτών.  

 

Όλη η Απόφαση ΕΔΩ 

Υποδοχή του νέου Έλληνα 

Δικαστή στο ΕΔΔΑ  
     

       
 

από την Πλήρη Ολομέλεια του 

Ελεγκτικού Συνεδρίου  
 
Η Πλήρης Ολομέλεια του Ελεγκτικού 

Συνεδρίου υποδέχθηκε στις 19 Απριλίου 

2021 τον νέο Έλληνα Δικαστή στο 

Ευρωπαϊκό Δικαστήριο Δικαιωμάτων του 

Ανθρώπου κύριο Γιάννη Κτιστάκι. Ο κύριος 

Κτιστάκις αναφέρθηκε στο 15ο Πρωτόκολλο 

της ΕΣΔΑ, του οποίου  
 

επίκειται η έναρξη εφαρμογής, και ο 

Πρόεδρος του Δικαστηρίου κατά την 

προσφώνησή του, επισήμανε τη 

σημασία της Σύμβασης της Ρώμης στη 

νομολογία του Ελεγκτικού Συνεδρίου.   
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https://www.elsyn.gr/sites/default/files/book_files/%CE%A6%CE%95%CE%9A_4942_%CE%92_9_11_2020.pdf
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Ναύπλιο: Το κτίριο στο οποίο στεγάστηκε το Λογιστικό και Ελεγκτικό Συμβούλιο από το 1829 έως το 1835 πριν (αριστερή εικόνα) και μετά (δεξιά εικόνα) την αναπαλαίωση το 2000 

Λογιστικό και Ελεγκτικό Συμβούλιο 
Ο έλεγχος των δημοσίων δαπανών στα πρώτα χρόνια της 

Ανεξαρτησίας  

Το Ελεγκτικό Συνέδριο συστήθηκε με το βασιλικό διάταγμα της 

27ηςΣεπτεμβρίου/9ης Οκτωβρίου 1833, στο Ναύπλιο. Στην ουσία όμως το 

Ελεγκτικό Συνέδριο του 1833, αποτελούσε μετασχηματισμό και 

μεταρρύθμιση, περισσότερο συστηματική εκείνου που εγκρίθηκε και 

εκδόθηκε από την Δ' Εθνική Συνέλευση του Άργους, με το υπ' αριθ. Γ ́ 

Ψήφισμα της 26ης Ιουλίου 1829, όταν πρώτος Κυβερνήτης του Ελληνικού 

Κράτους ήταν ο Ιωάννης Καποδίστριας.  

Με το Γ ́ Ψήφισμα της Δ ́ Εθνικής Συνελεύσεως «Περί διορισμού της 

Γερουσίας και του Υπουργικού Συστήματος» συστήθηκε για πρώτη φορά 

αντάξια των φιλόδοξων σχεδίων του Κυβερνήτη, υπηρεσία ελέγχου των 

δημοσίων χρημάτων το «Λογιστικόν και Ελεγκτικόν Συμβούλιον». Το 

Συμβούλιο αυτό αποτελείτο από τρία μέλη τα οποία διόριζε η Κυβέρνηση. 

Ήταν Σώμα ανεξάρτητο, υπαγόμενο απ’ ευθείας στον Αρχηγό του Κράτους.  

Το «Λογιστικόν και Ελεγκτικόν Συμβούλιον», με το άρθρο Α' του 

Ψηφίσματος της Δ' Εθνικής Συνελεύσεως, του Άργους, αριθ. Γ', της 26 

Ιουλίου 1829, ανέλαβε τον αναδρομικό έλεγχο, σε δεύτερο βαθμό, των 

δημοσίων λογαριασμών, από την 6 Ιανουαρίου 1828, δηλαδή αμέσως, μετά 

την άφιξη του πρώτου Κυβερνήτη του ελληνικού Κράτους του Ι. 

Καποδίστρια, μέχρι της 30ης Σεπτεμβρίου του 1829, καθώς και τον τακτικό 

έλεγχο, σε δεύτερο βαθμό των δημοσίων εσόδων και της διαχειρίσεώς τους 

από την 1η Οκτωβρίου του 1829 και εφεξής.  

Το «Ελεγκτικόν Συμβούλιον» του 1829, εγκαταστάθηκε αρχικά στο 

Κυβερνείο της Αίγινας και τον Δεκέμβριο του 1829, όταν έγινε από τον 

Κυβερνήτη η μεταφορά της έδρας της ελληνικής Κυβέρνησης στην επίσημη 

πρώτη πρωτεύουσα του ελληνικού Κράτους, σύμφωνα, με την απόφαση 

της Γ’ Εθνικής Συνελεύσεως της Τροιζήνας του 1827, στο Ναύπλιο, σε κτίριο 

που σώζεται μέχρι σήμερα, μαζί με την «επί της Οικονομίας Επιτροπήν».  

Η σύσταση του Ελεγκτικού Συνεδρίου έγινε με το διάταγμα της 27ης 

Σεπτεμβρίου/9ης Οκτωβρίου 1833. Το Ελεγκτικό Συνέδριο, του οποίου η 

αρμοδιότητα ορίστηκε «δι’ όλον το Βασίλειον» εγκαθιδρύθηκε ως 

«ανώτατη ως προς το διοικητικόν (administration) ελεγκτική Αρχή» (παρ. 

2β ́) με σαφώς διακεκριμένες διοικητικές και δικαστικές αρμοδιότητες.  

Στη δικαιοδοσία του Ελεγκτικού Συνεδρίου υπήχθη «όλον το λογιστικόν του 

Κράτους» και η οποία εξειδικευόταν με το να «επιτηρεί τους υπολόγους 

υπηρέτας αυτού» (παρ. 3). Η έννοια του δημοσίου υπολόγου 

προσδιορίζεται από το ίδιο το καταστατικό διάταγμα και 

εξειδικεύεται σε όλους όσοι «ή δυνάμει της υπηρεσίας των ή 

δυνάμει ειδικής παραγγελίας, ή δυνάμει αμφοτέρων τούτων, 

εισπράττουν ή εξοδεύουν δημόσια χρήματα»(παρ. 16).  

Οι αρμοδιότητες του Ελεγκτικού Συνεδρίου καταλαμβάνουν 

σημαντικό τμήμα του ιδρυτικού διατάγματος.1 Τα κεφάλαια «Περί 

της αρμοδιότητος του Ελεγκτικού Συνεδρίου» και «Σύστημα 

υπηρεσίας του Ελεγκτικού Συνεδρίου» αναφέρονται στη 

λειτουργία του Σώματος ως δικαστικής αρχής ή, άλλως, ως 

«ανώτατης Ελεγκτικής Αρχής», καταλαμβάνοντας είκοσι εννέα 

συνολικά άρθρα. Ως δικαστική αρχή το Ελεγκτικό Συνέδριο, 

σύμφωνα με το ιδρυτικό διάταγμα «είναι ανεξάρτητον από πάσαν 

Γραμματείαν ως προς τας εργασίας του» (παρ. 15).  

Η δικαστική αρμοδιότητα του Συνεδρίου, την οποία επιτελούσε σε 

συμβούλιο και όχι σε δημόσια συνεδρίαση, αφορούσε στον 

κατασταλτικό έλεγχο των λογαριασμών των δημοσίων υπολόγων, 

οι οποίοι είχαν την υποχρέωση, αφού καταστρώσουν τους 

λογαριασμούς τους, να τους παραπέμπουν σε αυτό εντός τακτής 

προθεσμίας (παρ. 17). Η υποβολή των λογαριασμών έπρεπε να 

έχει πραγματοποιηθεί «το πολύ 12 μήνας μετά την έκπνευσιν ενός 

οικονομικού έτους» εντός του οποίου έπρεπε «να είναι εντελώς 

αποπερατωμένον το ελεγκτικόν όλου του Κράτους» (παρ. 18).  

Το Σώμα συγκροτήθηκε από τον Πρόεδρο, τον Επίτροπο της 

Επικρατείας, ο οποίος «έχει χρέος να επιτηρή το ελεγκτικόν του 

Κράτους πανταχού κατά τους νόμους και κατά την τάξιν, να ενεργή 

προς αυτόν τον σκοπόν, και επομένως να παρευρίσκεται εις τας 

συνεδριάσεις του Συνεδρίου» (παρ. 46), έναν Αντιπρόεδρο, ο 

οποίος «έχει τας αυτάς εργασίας ως και οι λοιποί Ελεγκταί, αλλ ́ εν 

απουσία του Προέδρου αναπληροί τον τόπον του» (παρ. 7), από 

τέσσερις ελεγκτές και ένα γραμματέα.  

Πρώτος Πρόεδρος του Ελεγκτικού Συνεδρίου διετέλεσε ο Γάλλος 

Α. Regny,πρώτος Αντιπρόεδρος ο Ανδρέας Παπαδόπουλος, 

Γραμματέας του Τμήματος της Οικονομίας επί Καποδίστρια, ως 

ελεγκτές δε διορίστηκαν οι Ι. Θεοτόκης, Γ. Καρακατζάνης, Γ. 

Πλέσσας και Μ. Μαργαρίτης. 
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